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PRESSEMELDING:
Hjelp oss å gi barn en bedre hverdag
Kjøp maiblomst og bidra til at flere barn får noe å glede seg til!
Nå starter salget av Maiblomster til sanitetskvinnenesarbeid for barn og unge. Inntektene fra årets maiblomstkampanje vil bli et viktig bidrag til barn som pårørende ved våre veiledningssentre over hele landet.  

Kjøper du Maiblomster av Kardemomme sanitetsforening, går inntekter til XX (hvis dere støtter et lokalt prosjektsett skriv inn hva pengene går til), sier leder av XX sanitetsforening Kari Nordmann.

Sanitetskvinnene selger Maiblomster for at enda flere barn får hjelp. Rundt en halv million barn i Norge lever i et hjem hvor mamma, pappa eller et søsken har psykiske lidelser eller rusproblem. Sanitetskvinnenes veiledningssentre gir hver eneste dag støtte til familier som opplever at hverdagen raser. Gode samtaler kan bidra til at man klarer å stå i livet når det er som tyngst.
Sammen kan vi hjelpe barn til en bedre hverdag.  
På våre veiledningssentre får barna hjelp med tanker og følelser samt verktøy for å håndtere hverdagen. Dette er et gratis og lavterskeltilbud som tilbyr veiledning over hele landet også på telefon- og videosamtale. 
Vi håper i å selge mange/flere Maiblomster i år. (Legg inn info. om det som skal skje lokalt her), sier Kari Hansen.
Kjøp en Maiblomst og du støtter Sanitetskvinnenes arbeid for en trygg og inkluderende oppvekst.

Om Sanitetskvinnene:
Sanitetskvinnene er Norges største kvinneorganisasjon med 44.000 medlemmer fordelt på 550 lokalforeninger. I 128 år har frivillige bidratt gjennom aktiviteter og fellesskap, og stått i front for kvinneliv og folkehelse.
Sanitetskvinnene fremmer kvinners helse og livsvilkår, og et trygge lokalsamfunn. Dette gjør organisasjonen gjennom frivillighet, forskning, politisk påvirkning og ideelle virksomheter. 
Om lokalforeningen:
Skriv noen linjer om arbeidet som f.eks. Kardemomme sanitetsforening har 40 medlemmer og er engasjert i flere aktiviteter for lokalsamfunnet innen kvinnehelse og folkehelse. Vi har omsorgsberedskapsarbeid i kriser og ulykker og bistår for tiden kommunen med vaksineringen. Ellers har vi hyggetreff på eldresenteret og arrangerer lavterskel gåturer gjennom «Kløvertur». 

Kontaktperson: (sett inn leder navn og telefonnummer)  
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