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Vil du gjøre en innsats for bedre kvinnehelse?
Av XX, leder I Sanitetsforening XX i Norske Kvinners Sanitetsforening
Er du, som mange andre, opptatt av å bedre kvinners helse? Da kan du gjøre en innsats nå, og få mange nye venner på kjøpet! 
Norske Kvinners Sanitetsforening er Norges største kvinneorganisasjon med 44.000 medlemmer. Helt siden 1896 har organisasjonen hatt fokus på å bedre kvinners helse og livsvilkår. Sanitetskvinnene i dag er den fremste bidragsyteren til livsviktig forskning på kvinnehelse.
Mange har et forhold til det tradisjonsrike riset som i snart 80 år har brakt våren og fargene inn i norske hjem. I ukene før fastelavnssøndag selger lokalforeningene hvert år fastelavnsris til inntekt til kvinnehelseforskning og lokale aktiviteter.
Allerede før jul startet innsatsen rundt om i de 550 lokale sanitetsforeningene, med å hente og binde sammen bjørkekvister. Deretter festes de fargerike fjærene på dugnad.
For å bygge velferdssamfunnet vi i dag kjenner, trengte Sanitetskvinnene inntekter. I 1946 ble det første fargerike fastelavnsriset solgt. I etterkrigsårene var det nok av udekkede helse- og velferdsoppgaver å ta tak i. Og Sanitetskvinnenes innsats trengs fortsatt i dag. I år trenger vi i navn på lokalforening hjelp til å plukke og/ eller binde ris. Kanskje du også har lyst til å bidra? Ta gjerne med deg noen venner. - Vi ønsker alle velkommen, sier XXXX, leder i xxx Sanitetsforening .
Vi selger fastelavnsris fra 15.februar til 2. mars 2025.
Inntekten fra fastelavnsrisene gjør at landets sanitetsforeninger er i stand til å gi betydelige midler til gode tiltak for kvinner i lokalmiljøet og til organisasjonens forskning på kvinnehelse. 
Dersom du kan tenke deg å hjelpe oss å plukke og/eller binde og pynte ris kan du kontakte:
Kontaktpersoner:
XXXX tlf. 99999999 eller på mail:


Kontonummer under er under er feil. Skal være: 1506. 87.05662.
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