Appell 

Kjære alle sammen, jeg heter XX og jeg står her på vegne av Norske Kvinners Sanitetsforening. Vi er Norges største kvinneorganisasjon, og jeg står her med 44 000 medlemmer på laget. I dag går Sanitetskvinnene i bresjen for å bryte tabuer og bekjempe vold mot kvinner. Vi finner oss ikke i at vold som skjer i hjemmet skal forbli innenfor husets fire vegger. Vold er ikke en privatsak, men et folkehelse- og likestillingsproblem.

Vold mot kvinner er en av vår tids største voldsproblem! Når vi tenker på vold mot kvinner, retter vi ofte blikket utover. Utover egne grenser. Det er lett å lukke øynene. Det er lett å tenke at det ikke skjer hos oss. Men det er ikke sant. En av ti kvinner har opplevd gjentagende og grov vold fra partner. En av fem kvinner har blitt voldtatt, de fleste før fylte 18 år.  

Kvinner er overrepresentert når det gjelder den grove og gjentakende volden, den seksualiserte volden og partnerdrap. Vi kvinner blir utsatt for vold nettopp fordi vi er kvinner. Mange av kvinnene utsatt for partnerdrap i Norge har vært i kontakt med hjelpetjenestene. Men oppfølgingen er for dårlig, og for vilkårlig.

Vi har sett hvordan mange voldsutsatte kvinner står helt på bar bakke etter opphold på krisesenter, å støtte opp om disse kvinnene har blitt en av våre hjertesaker. Alle voldsutsatte i Norge fortjener støtte i den svært sårbare fasen når de skal etablere seg på nytt, uten voldsutøver. Uten sosialt nettverk og støttespillere er det stor risiko for at voldsutsatte kvinner går tilbake til voldsutøver. 

Gjennom prosjektet Ressursvenn kobler vi sammen frivillige med voldsutsatte kvinner i reetableringsfasen. Våre ressursvenner ønsker å være et medmenneske i en sårbar og vanskelig periode. Gjennom prosjektet har vi fått innsyn i hvilken umulig oppgave det kan være å orientere seg i hjelpeapparatet som voldsutsatt.

En av våre ressursvenner fortalte meg tidligere i uka, om da en kvinne hun var i kobling med skulle få tilsendt et brev til sin nye, hemmelige adresse. Denne ble ved en feiltakelse sendt til hennes tidligere bosted – og dermed rett til voldsutøveren hun skulle beskyttes fra. Slike feil er vanligere enn vi tror, og kan få fatale følger.

Og hvorfor snakker vi alltid om å forebygge vold mot kvinner fra kvinnens perspektiv? Alt for lite fokus rettes mot å forebygge den voldelige oppførselen hos menn. Vi krever konkrete behandlingstiltak rettet mot voldsutøvere - straff er ikke tilstrekkelig for å forebygge at ny vold inntreffer.

Vi i Sanitetskvinnene kjemper for en nulltoleranse mot vold mot kvinner. Volden må forebygges, hjelpeapparatet må styrkes, og voldsutsatte må få støtte i å etablere et liv uten vold. Vi er ikke likestilte så lenge vi blir slått, sparket og drept fordi vi er kvinner. Vi er her for å støtte opp om og kjempe for rettighetene til voldutsatte kvinner, og for å vise at dere ikke står alene.

