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En tradisjon med mening
En Maiblomst er mer enn et vårtegn, det er en enkel handling med stor betydning.
Nå er salget av årets Maiblomster i gang, og vi i (Kardemomme) sanitetsforening håper at mange vil støtte opp. Inntektene går til Sanitetskvinnenes arbeid for barn og unge - både lokalt og nasjonalt.
Nasjonalt går midlene til tiltak som skaper trygghet, fellesskap og muligheter for barn som trenger det mest. Sanitetskvinnenes veiledningssenter tilbyr støtte, verktøy og hjelp til barn som vokser opp med foreldre eller søsken med psykiske lidelser eller rusproblemer. Tilbudet er gratis.
– Inntektene fra salget går til (sett inn lokalt prosjekt– f.eks. lesevenn…), forteller Kari Nordmann, leder i (Kardemomme) sanitetsforening.
– Vi håper å selge flere Maiblomster enn noen gang i år! (Her kan dere legge til lokal informasjon, f.eks. hvor dere står og selger, eller om barna i bygda hjelper til med salget), sier Kari Nordmann.
Kjøp en Maiblomst – og støtt arbeidet for en trygg og inkluderende oppvekst for alle barn. 
💗 Hvorfor Maiblomsten?
Det startet som en kamp mot tuberkulose i 1909. I dag står Maiblomsten som et sterkt symbol på samhold, håp og omsorg for andre. Gjennom generasjoner har engasjerte mennesker båret blomsten med stolthet – og bidratt til et varmere og tryggere samfunn for barn og unge
Om Sanitetskvinnene:
Sanitetskvinnene er Norges største kvinneorganisasjon, med 44 000 medlemmer fordelt på 550 lokalforeninger. I snart 130 år har vi jobbet for kvinnehelse, beredskap og folkehelse – gjennom frivillighet, forskning og politisk påvirkning.
Om vår lokalforening:
(Kardemomme) sanitetsforening har 40 engasjerte medlemmer og arbeider aktivt for lokalsamfunnet. Vi bidrar med Omsorgsberedskap i kriser og ulykker, og bistår kommunen ved behov – som under vaksineringen. Vi har også hyggetreff på eldresenteret og arrangerer lavterskel gåturer gjennom «Kløvertur».
Kontakt:
(Kari Nordmann – tlf. 123 45 678)
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